

# 风光如画留人住，宜居兴业有奔头

## 琼海万泉镇：家园美，生活更美

**一版延伸**

■ 本报记者 蔡倩 通讯员 王日明  
实习生 李艳玟

万泉水乡，河畔人家，琼海市万泉镇在打造特色小镇的过程中，加强小镇基础设施建设，充分运用各色人文禀赋，以河流域生态观光为核心，打造产业多样化发展，有效建成了美丽宜居小镇。

### 古色古香美丽镇

2月21日下午，琼海市万泉镇原乡人咖啡屋里坐满了客人，海南话、普通话交织，人声嘈杂。“越来越多的本地人搬到镇域居住，越来越多的游客也来了，要不万泉镇怎么就被评上全国美丽宜居小镇了呢！”服务员卓娟高兴地说。

2013年下半年。万泉镇按照琼海市委市政府“打造田园城市，构建幸福琼海”的战略部署，遵循“三不一就”的原则，打造出“万泉水乡、河畔人家”特色风情小镇。

走进万泉镇，只见色调鲜明的青砖白墙、红木门窗，透出传统民居的古朴与优雅；花格挑檐、雕花窗棂，大红灯笼高高挂，在文化的厚重中显出活泼与喜庆；杨柳婆娑，水榭楼台，一幅风情万种的水乡画卷铺展于眼前，凭栏拂轻柳，沐风忆乡愁，令人留连忘返。

“真是一个精致的小镇，琼海的风情小镇里，万泉镇让我印象最深刻。”河南游客方仁宇还惊喜地发现，文曲码头开通了游船，为游客提供游玩万泉镇的新方式。

### 功能齐全宜居镇

“镇墟的路灯、排水管道、人行道都翻新重建过，河道也进行了景观改造，就

连我们商铺的招牌都是统一订做的。”镇上一家茶店的老板娘岑雪奎走出店门，指着周边一栋栋崭新的房屋说，这两年里镇上新增的私人建房就有100多栋。

漫步万泉镇，最直观的感受便是“麻雀虽小，五脏俱全”。短短3公里的街道宽敞整洁，商铺、茶店、饭馆、超市、旅游服务驿站、环保厕所、农家旅馆、农产品市场等一应俱全。“在镇上生活比在村里更方便，条件更好。”今年刚刚搬到镇墟居住的周武十分满意自己作出的这个决定。

“镇墟基础设施的改造花了两年时间，各级政府投资约8500万元。”万泉

镇长禤儒介绍，近年来，该镇完成镇墟景观化改造，建设完善镇墟地下排水排污管网、城乡生活垃圾收运体系、主街道人行道、路灯、万泉河国家农业公园文曲起步区基本路网、文曲河护河堤、环保公厕，以及苞场、夏坡等6.5公里沿河精品漫步绿道，区域发展承载力和公共服务功能大大提升。

### 农旅融合兴业镇

万泉镇的兴旺，还体现在各类数据上：直接拉动社会固定资产投资超过1.3

亿元，包括镇墟新增建房105栋投资约8000万元，特色商业街、餐饮业、酒店等产业项目投入约4500万元；镇墟商铺平均月租金由原来的500元涨至2000元，新增就业500多人；游客从无到有，从少到多，2014年与2015年接待游客量超过50万人次；农村常住居民人均可支配收入达10482元，同比增长10.9%……

交汇于镇墟的万泉河、文曲河与沐皇河是万泉镇最有特色的景致。文曲河边，古木栈道曲径通幽，一座座河塘咖啡屋带来现代休闲气息，沿河的农家乐生意正旺。

“以前在海口打工，每月工资才

2000元，现在在家乡创业，日子过得更好啦！”26岁的陈其根与附近6名村民一起合伙开办了一家旅游公司，投资100多万元购买了10条游船，在家门口吃上了“旅游饭”。

木屋工匠师傅李天才最近盘算着在“根雕一条街”开一家店。“万泉的木工根雕在琼海素有影响。”万泉镇委委员陈小宁表示，该镇建起了“根雕一条街”，将成为农民创收的一大亮点。

如今的万泉镇，风景美，街区美，功能美，生态美，当地人的生活也更美了。

(本报嘉积2月21日电)



琼海市万泉镇以万泉河、文曲河为资源打造水上休闲文化。

本报记者 张杰 摄

### 琼湘两省交流党建工作

## 林北川受邀在湘传授“乐东经验”

本报海口2月21日讯（通讯员杨全妍 记者李磊）受湖南省委组织部的邀请，省委常委、组织部长李秀领率全国优秀县委书记、乐东黎族自治县县委书记林北川等一行，前往湖南考察交流党建工作。林北川应邀在长沙为湖南省厅级主要领导干部党建专题培训班作专题讲座。

2月19日晚，湖南省委书记、省人大常委会主任徐守盛，专程看望李秀领、林北川一行。徐守盛说，林北川同

志忠心为党、全心为公、一心为民的担当精神和优良作风，在湖南全省上下产生了共鸣。徐守盛希望林北川在讲座中谈经验、谈体会，与湖南省领导干部交流思想，树立榜样，充分发挥榜样的示范引领作用，引领时代向前发展。

2月20日上午，林北川在湖南省委党校，围绕“如何对待干部的进退流转”、“如何当好一个县委书记”，做了三小时的专题讲座。湖南省委副书记孙

金龙，湖南省委常委、组织部长郭开朗出席专题讲座。

林北川以讲党性三字，回答了如何对待干部进退流转。接下来，林北川又以深入浅出的语言，讲述了乐东的工作经验，赢得现场湖南500多名市厅级主要领导干部多次热烈的掌声。

聆听讲座后，湖南的干部纷纷表示，很受教育、很受启发、也很受鼓舞，要在今后的工作中，以林北川为榜样，

学习他对党忠诚、敢于担当、一心为民的优良作风，在工作中作出更大贡献。

湖南省桂阳县委书记欧阳锋说，林北川的先进事迹很接地气，没有假大空的那些东西，敢于深入基层、敢于面对矛盾、敢于解决问题，令人感佩感奋；湖南省桂东县委书记谭建上说，学习林北川，就要学他那种对党的忠诚，对人民的深厚感情，对事业的极端负责，对发展的坚定信心。

## 加快推进“海澄文一体化” 马村港区新规划方案获批复

本报海口2月21日讯（记者单晓刚 郭萃）记者从今天下午海口市与澄迈县联合召开的以海澄文一体化为主题的座谈会上获悉，《海口港马村港区规划方案（2015—2030）》已于近日获得交通部和海南省联合批复。

根据方案，马村港区功能定位为海口港的核心港区，是海口港结构调整和可持续发展的重要依托，同时也是海口市和澄迈县经济社会发展和临港产业布局的重要资源。该港区主要以集装箱、散杂货、液体散货运输为主，兼顾为南海开发提供后勤保障，大力发展临港

志忠心为党、全心为公、一心为民的担当精神和优良作风，在湖南全省上下产生了共鸣。徐守盛希望林北川在讲座中谈经验、谈体会，与湖南省领导干部交流思想，树立榜样，充分发挥榜样的示范引领作用，引领时代向前发展。

2月20日上午，林北川在湖南省委党校，围绕“如何对待干部的进退流转”、“如何当好一个县委书记”，做了三小时的专题讲座。湖南省委副书记孙

金龙，湖南省委常委、组织部长郭开朗出席专题讲座。

林北川以讲党性三字，回答了如何对待干部进退流转。接下来，林北川又以深入浅出的语言，讲述了乐东的工作经验，赢得现场湖南500多名市厅级主要领导干部多次热烈的掌声。

聆听讲座后，湖南的干部纷纷表示，很受教育、很受启发、也很受鼓舞，要在今后的工作中，以林北川为榜样，

学习他对党忠诚、敢于担当、一心为民的优良作风，在工作中作出更大贡献。

湖南省桂阳县委书记欧阳锋说，林北川的先进事迹很接地气，没有假大空的那些东西，敢于深入基层、敢于面对矛盾、敢于解决问题，令人感佩感奋；湖南省桂东县委书记谭建上说，学习林北川，就要学他那种对党的忠诚，对人民的深厚感情，对事业的极端负责，对发展的坚定信心。



昌江江畔人如织  
笑映木棉花更红

2月21日，昌江黎族自治县七叉镇昌江江游景区阳光明媚，木棉花争艳斗妍，岸边游人如织，江内游船来往如梭。几位外地游客，以鲜花盛开的木棉树为背景，拍下这开心的一刻。

本报特约记者 吴文生 通讯员 王荣 摄

### 我省各界人士热议如何用好候鸟人才

## 多方牵线搭台 共筑“候鸟天堂”

■ 本报记者 李磊 通讯员 钟一鸣

候鸟南飞，其中精英荟萃。如何发掘这一宝贵智库中的对口人才？如何让这些近在眼前的人才资源更好地服务于海南？近日，围绕着这些话题，在社会各界引起了热议：从大学教授，到省政协委员，再到受到省长点赞的候鸟人才曹玉堂，他们都有很多话要说。

### 全社会参与发掘候鸟人才

“发掘和利用候鸟人才不仅仅是各级人才部门的事情，还需要全社会各方面的努力，在全社会形成尊重候鸟人才的氛围，才能发掘更多的候鸟人才服务海南。”海南大学政治与公共管理学院教授章汝先表示。

章汝先说，单独调查候鸟人才，各地人才部门人手不足，因此需要借助

社会各界的力量。比如，可以与候鸟人才集中地区的物业管理机构联系，通过他们对业主信息的掌握，找到可用人才。

“找到了候鸟人才，建立了候鸟人才库，各个亟需人才的单位就需要主动走出来，与人才对接，做好服务工作，在全社会形成尊重候鸟人才的氛围。”章汝先表示，比如各级文联，就需要对人才库中的文艺人才进行分类建档，为其解决物质、生活上的不便，让候鸟人才在海南时时刻刻感受到关怀，也能找到一种归属感。

### 借智候鸟方式需灵活

“不少候鸟人才来到海南的目的是度假，让他们在休假期间外出工作确实存在着一定的难度，但这不代表他们没有为海南服务的意愿，因此政策上要

活。”省政协委员、海南省老龄养生协会副会长韩业礼表示。

韩业礼在海口经营着一家疗养院，每年冬天都会有大量候鸟高端人才来此度假。“我和住在疗养院中的一些候鸟专家谈心时，他们都表示出来工作可能不方便，如果帮忙的话可以考虑。”韩业礼说，很多人不希望退休后再找一份工作打扰休假日。

“但借智候鸟人才可以通过其他很多办法来实现。”韩业礼说，有关部门可以组建临时党支部、行业协会、义工组织等，将候鸟人才纳入其中，通过定期召开座谈会的形式，让他们成为海南发展的“智囊团”。

韩业礼说，一些亟需人才的单位也可以联系这些组织，让候鸟专家们就一些难题提出针对性意见。这种方式不仅兼顾到候鸟人才们度假的需求，也让一些单位找准适用的人才。

### 设平台为候鸟“找工作”

今年“两会”期间，北京候鸟曹玉堂在定安农村义务支教四年的行动获得了省长点赞。对于如何为候鸟人才提供一个良好的服务环境，曹玉堂也有自己的建议。

“一方面，各级人才部门在积极努力寻找候鸟人才，另一方面信息不畅通，一些愿意出来服务的候鸟人才却又找不到岗位。”曹玉堂表示，“我建议政府部门建立一个候鸟人才的网络信息平台，可以让有服务意愿的候鸟人才找到发挥余热的岗位。”

曹玉堂说，这个平台就像一个候鸟人才“求职网”，候鸟们可以在此登记，平台还会对他们的专业领域进行分类，为人才和单位搭桥牵线。

(本报海口2月21日讯)

### 公 告

根据中央统一部署，省委宣传部、省文体厅、省记协自即日起，受理新闻敲诈和假新闻的案件线索举报。我们郑重承诺：严守保密规定，对重要线索一查到底，定期通报受理查处情况。

举报电话：12318（省文化市场行政执法总队）、66810531（省记协），举报邮箱：hnx-wjb@163.com。

省委宣传部 省文体厅 省记协

2014年5月24日